

土地流转注入乡村发展新活力

调整种植结构 果农变身“产业工人”



果农张太忠向记者介绍果树种植情况。

文/图 记者 王晓明 王兵 赵博文

“村里进行土地流转以后,我就签了合同。”沂源县张家泉村的果农张太忠说,把自家的果园土地流转后,不仅实现了从果农到“产业工人”的转变,还将为他带来更多的收入。

2019年12月13日,记者在朱彦夫教育基地红色片区探访土地流转工作时获悉,随着越来越多的村民参与土地流转,目前规划打造的千亩有机果品基地流转土地签约比例已经超过70%,以实施土地流转为抓手,推动种植结构调整,加快农业供给侧结构性改革的道路正在越走越畅。

基于土地流转的提质增收

苹果行业受市场供需关系影响大,2019年苹果上市后的价格比往年每斤降了1元钱。不少果农选择将苹果储存在冷库中,等到价格回暖后再出手。与普通苹果形成对比的是,优质苹果售价高,市场供不应求。如何让苹果提升品质,成为助力乡村振兴的“第一引擎”。

“地里上完了‘月子肥’,现在苹果树正在进行剪枝。”张太忠说,“春天授粉、夏天套袋、秋天采摘、冬天剪枝,可以说苹果树管理是一年到头不歇着。人家说的现代农业技术改造,投资大,短时间看不见效益,咱也不敢投。”张太忠说。

问到2019年的苹果收入时,张太忠说:“咱这苹果是好苹果,不过2019年的价格不大行,一斤才两块来钱,现在都放在冷库里存着。这一年下来,1亩地需要的化肥就得2000块钱。现在,家里有两亩多地,果树50多棵,全部利润加起来也就一万块钱左右。”

好果难卖好价,张太忠面临的问题并非个例。从修剪清园、点花授粉、抗寒抗旱、疏花疏果、套袋摘袋、多遍施肥施药……到苹果成熟采摘,果农的付出和辛劳可想而知。

由于生产环节落后,果农

在市场中始终处于弱势。进行现代农业技术改造,个体农户却又受到资金、技术等要素的限制。选择进行土地流转,果农将土地交给专业公司和技术团队统一运营,成为一条可行之路。

算了一笔收入账

谈及土地流转,未来的收入是果农最关心的问题。目前,朱彦夫教育基地红色片区正在开展土地流转工作,以“土地流转金+年底分红+工资”的模式,让果农们吃下了“定心丸”。

“以一户果农家里的一亩地为例,按照之前个体农户种植的模式,以每斤苹果2块钱的市场价格销售,一亩地的利润在五六千元左右,这里面还不算农户自己投入的人工费用。”2019年12月4日,记者在进行土地流转采访时,红泉党支部书记朱向峰以一家农户为例,给记者算了一笔收入账。“土地流转以后,首先是一亩地800元的土地流转金、5000元左右的打工费,加上前两年60%土地收益的分红,一年的收入可以说比较可观。进行三年的土地调理之后,如果苹果能达到有机果品的品质,果农的收入还会更高。”

“土地流转以后,我们将

按照规模化、标准化、集约化生产,加上平台化运作、多渠道销售,实现未来‘红泉苹果’好果卖好价的目标。”朱彦夫教育基地红色片区提升工程专班成员杨红玉表示,“苹果亩产量控制在6000斤到8000斤左右,提高商品果率、糖度、硬度等,让果品成为高端品牌,销售价格提高了,果农才能摆脱以往靠天吃饭的局面。”

多业态融合发展

记者了解到,土地流转后的果园,将通过多种现代农业技术,实现生产效率的大幅提升。

“土地流转以后,通过机械化或半机械化的设备、水肥一体化、飞防等现代农业技术,生产效率大大提高,片区内盛果期一亩地产8000斤左右苹果,按照现有规划将打造千亩有机果品示范基地。5000吨的产量将产生5000万元产值,达到有机标准后经济收入会更高;要完成这些,离不开土地流转工作的推进,这也是基础工作中的关键。”杨红玉表示。

朱彦夫教育基地红色片区提升工程专班成员齐华庆说:“朱彦夫教育基地红色片区自然资源丰富、农业产业基础较好,尤其是以朱彦夫事迹

为引领的红色教育资源十分突出,打造覆盖5个村的红色片区,可以统筹整合片区资源,为未来红色旅游、党性教育培训、现代农业、民俗文化体验等多种特色产业的融合发展打下基础。”

多业态共生,成为未来朱彦夫教育基地红色片区在产业模式上的亮点。土地流转完成后,各个果园将互相打通,空闲地将建长廊路径,实现“春天是个大花园,秋天就是个大果园”的目标;通过认养、订单农业、活动促销等各种渠道将苹果销售出去,逐步辐射带动周边片区的发展;果园与旅游业和文化、教育培训相结合,果农有望彻底从土地中解脱出来,成为“产业工人”,手上有土地流转金、土地收益分红,加上打工的费用,果农对未来的好日子更有盼头。

“我家里2亩地,50多棵苹果树。老伴和孩子都在临沂,我自己在这里肯定不如专业公司搞得,这次将土地全部流转了。”对于今后的“身份转变”,张太忠十分期待。

“到了果树种植管理的时候,不用我买这买那,技术由公司提供,还有先进的水肥一体化建设、农产品追溯系统。我们从农民成了领工资的员工,这种好事咱可得积极响应。”张太忠说。

明起4天
淄博将迎雨雪天

记者 孙渤海 报道

晨报淄博1月3日讯 2020年的第一场雪,可能已经在路上了!记者今天从淄博市气象部门获悉,1月5日-8日,全市将迎来大范围雨雪天气。

1月2日傍晚,山东省应急厅发布预警信息。据气象部门预报,1月4日-7日,我国西南地区、西北地区东部、华北、黄淮等地,将自西向东出现大范围雨雪天气,其中,陕西、山西、河南、山东等地将有大到暴雪。此次雨雪天气过程影响范围广、持续时间长,陕西、山西、河南、山东等地降雪较强,需防范降雪及路面结冰对交通运输、群众生活以及农业设施等的不良影响。

淄博市气象台专家表示,受暖湿气流和冷空气共同影响,5-8日,淄博市将有一次大范围雨雪天气。未来三天具体预报为:4日,多云,南风转北风2~3级,-3℃~9℃;5日,多云转小雨,东南风转北风2~3级,-1℃~5℃;6日,阴有小雨,北风2~3级,2℃~5℃。

微信买了“问题辣酱”
要求退款被“拉黑”

消费者维权遇难题

记者 伊巍

通讯员 陈婷婷 徐荣美 报道

晨报淄博1月3日讯 微信朋友圈购物、微信小程序购物越来越普遍。近日,淄博高新区的王女士通过微信朋友圈花50元买了一瓶辣酱,一开始对方迟迟不发货,多番催促之下,十几天后才发货。辣酱到了之后,王女士和家人觉得味道不对,怀疑辣酱变质,要求退货退款,对方却将她的微信“拉黑”了。

今天,记者从淄博高新区市场监管局消费者维权中心了解到,近期他们接到9起微信购物消费纠纷。微信购物维权难主要有两种情况:一是通过微信小程序购买产品,消费者收到产品后发现产品质量差、缺乏售后服务,遭遇退货退款难;二是通过微信朋友圈购物,遭遇不发货、质量差不退款、被“拉黑”等情况,消费者遭遇维权难。

接到投诉后,淄博高新区市场监管局消费者维权中心工作人员展开核实、调解,对能够找到被诉方且被诉方在淄博高新区内的,经全力调解,大部分能为消费者退货退款;但是,在调查调解过程中,根据消费者提供的地址,有的实地核实却无此单位;有的经营地址与工商登记注册地址不一致,真实经营地址难以查找,有的未进行工商登记注册,导致核实、调解无法正常进行。

淄博高新区市场监管局消费者维权中心提示消费者,通过微信购物属于私下交易,消费者对经营者的资质、信誉等难以了解,若发生消费纠纷,维权难度大;建议消费者不要轻信微信朋友圈的内容,如果需要购物,尽量不要购买标的大、价格高的物品。消费者购物时,切忌还未收到货就直接付款,要保留好相关交易凭证,以备维权。

新闻点

土地流转是“平台化运作”的有效支撑

2019年中央一号文件指出,“培育农业产业化龙头企业和联合体,推进现代农业产业园、农村产业融合发展示范园、农业产业强镇建设。健全农村一二三产业融合发展利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。”毫无疑问,沂源红泉党支部正在进行的“土地流转”“平台化运作模式”,就是新形势下农村改革的生动实践。

记者在采访中发现,由于受生产、技术、流通和资金等要素的限制,“一户一地”“一地一品”的传统模式,在市场中始终处于弱势,从基础层面影响了农民的收入。

破解这一现实问题,需要摆脱以家庭为生产单位的模式,需要树立“平台思维”模式,导入“公司+”的新型模式,引导果农把受益权和经营权分离,让老百姓“精准受益”,而不拘泥于“精准经营”,由分散化的以农户为单位的土地经营模式,趋向于集中统一、有竞争力的项目经营运作模式。

红泉党支部采取的这种模式,即“土地流转金+年底分红+工资”的收入结构,果农在公司化的保障下,以土地作为资本入股,通过流转转换成公司化的组成部分,让果农从农民变成了“产业工人”,这具有重要的时代意义和先进性。

“土地流转以后,我们将按照规模化、标准化、集约化生产,加上平台化运作、多渠道销售,实现未来‘红泉苹果’好果卖好价的目标。”苹果专家杨红玉的话,非常有代表性,也完全符合2019年中央一号文件规定——“落实扶持小农户和现代农业发展有机衔接的政策,完善‘农户+合作社’‘农户+公司’利益联结机制。加快培育各类社会化服务组织,为一家一户提供全程社会化服务。”

红泉党支部的这一尝试和实践,加之各级领导干部的真抓实干、担当作为,让农民更多地参与并从中获益,相信不久的将来,这个“春天的大花园,秋天的大果园”必将更加绚烂多彩、生机盎然。